

بررسی گزینه‌ها: گزینه 4  . 151


« صحیح است. گزینۀ »


«: مدل لایه‌ای اتم توانایی توجیه طیف نشری خطی عناصر مختلف از جمله هلیم را دارد.  گزینۀ »

«: در مدل لایه‌ای اتم الکترون نمی‌تواند هر مقدار انرژی‌ای داشته باشد. بلکه فقط باید در فواصل مشخصی از هسته باشد که با عدد کوانتومی اصلی  و  و  گزینۀ »

مشخص شده‌اند و بین آن‌ها امکان داشتن انرژی معینی نیست. 

«: تفاوت انرژی لایۀ اول و دوم بیش از تفاوت انرژی لایۀ سوم و دوم است. پس اگر الکترونی از  به  منتقل شود، قطعاً انرژی بیشتری از الکترون منتقل شده گزینۀ »


از  به  دارد. درنتیجه طول موج آن از طول موج نور نشرشدۀ حاصل از انتقال الکترون بین لایۀ دوم و سوم کوتاه‌تر است. 

ایزوتوپ  اغلب به‌عنوان سوخت در راکتورهای اتمی به کار می‌رود. گزینه 2  . 152

بررسی عبارت‌ها: گزینه 2  . 153


عبارت الف( نادرست:

‌

عبارت ‌ب( درست:

‌


عبارت ‌پ( درست:

‌


( قرار داشته باشد. ( و یازده ) ( ، شش ) ‌عنصری که آرایش الکترونی آن به  ختم شده است، می‌تواند در دورۀ  جدول دوره‌ای و گروه‌های یک )


عبارت ت( نادرست:

‌

‌تعداد الکترون‌های زیرلایۀ آخر آنها باهم برابر نیست.


عبارت‌های )الف(، )ب( و )ت( درست هستند. گزینه 3  . 154

بررسی عبارت نادرست )پ(: مرجان‌ها با افزایش مقدار کربن دی‌اکسید در آب، از بین می‌روند.


بررسی عبارت‌ها: گزینه 2  . 155

عبارت الف( همۀ مواد متراکم نمی‌شوند. تنها مواد گازی تراکم‌پذیر هستند.


عبارت ب( اگر دما برحسب کلوین دو برابر شود، حجم گاز نیز دو برابر می‌شود، در اینجا دما برحسب درجۀ سلسیوس دو برابر شده و این عبارت نادرست است.

عبارت پ( در شرایط یکسان حجم گاز به مقدار مول گازها بستگی دارد و حجم مول‌های برابری از گازها با هم برابر است.


عبارت ت( دمای  و فشار  یعنی شرایط  و در این شرایط حجم مولی گازها  لیتر می‌باشد. برای محاسبۀ چگالی  به‌صورت زیر عمل می‌کنیم.

‌

‌بنابراین چگالی برحسب  است نه 
مورد اول، سوم و چهارم نادرست‌اند. گزینه 2  . 156


بررسی مورد اول: پرتو های منتشر شده توسط زمین بر خلاف پرتوهای جذب شده توسط آن دارای طول موج بلند‌تر و انرژی کم‌تر هستند.

مورد سوم: بخش کوچکی از پرتو‌ های گسیل شده )نه همۀ آن ها( توسط گاز‌های گلخانه ای جذب شده و دوباره به سمت زمین بازتابش می شود.


مورد چهارم: توسعۀ پایدار‌بدین معنی است که در تولید یک فرآورده، همۀ هزینه‌های اقتصاد‌ی ،اجتماعی و زیست محیطی آن در نظر گرفته می‌شود. 

بررسی گزینه‌های نادرست: گزینه 4  . 157


( با بهره‌گیری از منابع طبیعی 


، اکسیژن نیز دارد. ( سوخت سبز، سوختی است که در ساختار خود افزون بر  و 


( گرمای حاصل از سوختن یک گرم گاز طبیعی بیش‌تر از گرمای حاصل از سوختن یک گرم بنزین است.


( دانشمندان پیش‌بینی می‌کنند که دمای کر‌ه زمین تا سال  ، بین  تا درجه‌ی سلسیوس افزایش خواهد یافت. بررسی گزینه‌های نادرست: گزینه 3  . 158


-برخی از کشور‌ها در پی تولید پلاستیک‌های زیست تخریب پذیرند، در حالی که قیمت تمام شده‌ی پلاستیک‌ها با پایه‌ی نفتی در کارخانه بسیار کم است.

(کربن دی‌اکسید مهم‌ترین گاز گلخانه‌ای است.

در این شهر مقدار  کیلووات ساعت مصرف برق ماهانه وجود دارد؛ در نتیجه مقدار مصرف برق سالانه  کیلووات ساعت است. در نتیجه مقدار گزینه 3  . 159

۱

۲

۳n = ۱n = ۲⋯

۴n = ۲n = ۱

n = ۳n = ۲

U۲۳۵

X C : ۱ /۲ ۲۶ =۶ s۲ s۲ p۲

X Fe : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴۲۶ =۲۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶ s۲

p = تعداد الکترون‌های زیرلایۀ۱۲

d = تعداد الکترون‌های زیرلایۀ۶

X : Kr]۴ ۵ → = ۶, = ۵۴۲ [۳۶ d۵ s۱ گروه دوره

۴s۱۴K۱۹Cr۲۴Cu۲۹

Cr : Ar]۳ ۴ Mn : Ar]۳ ۴۲۴ [۱۸ d۵ s۱
۲۵ [۱۸ d۵ s۲

۲۷۳۱atmSTP۲۲٫۴CO۲

d = = ≃ ۱٫۹۶g ⋅
m

v

۴۴g
۲۲٫۴L

L−۱

g ⋅ L−۱g ⋅mL−۱

۱

۲CH

۳

۱۲۱۰۰۱٫۸۴

۲

۴

۱۰۰۰۰x۱۲۰۰۰۰x

1




کربن دی اکسید تولید شده در سال برابر است با:


‌در نتیجه تعداد درخت به دست می آید:


فقط مورد »ت« نادرست است. گزینه 2  . 160

نمودار تغییرات گاز کربن دی‌اکسید )مهم‌ترین گاز گلخانه‌ای( به‌صورت زیر است:
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گزینه 3  . 161

 کاهش دما در تروپوسفر

 افزایش دما در استراتوسفر

 تغییر دما در اثر افزایش ارتفاع

‌در سطح زمین دما  درجه است؛ بنابراین دما در ارتفاع  حدود  درجۀ سانتی گراد خواهد بود.

162  . گزینه 2 





گزینه 3  . 163

طبق معادلۀ واکنش، انتظار می‌رود اگر واکنش میان  مول گاز  و 3 مول گاز  انجام شود،  مول گاز  تولید شود؛ کاهش حجم مشاهده‌شده طبق گزینه 1  . 164


صورت سؤال معادل  میلی‌لیتر است. پس می‌توان نوشت:


با توجه به معادله موازنه شده واکنش، به ازای مصرف هر  مول گاز اکسیژن،  مول از گازهای داخل ظرف کم می‌شود.


فرمول ساختاری اوره و استیک اسید به‌صورت زیر است. در ساختار هر دو ترکیب یک پیوند دوگانه دیده می‌شود:‌ گزینه 1  . 165

CH C

O

3 O H

 

CO
NH

NH2

2

بررسی سایر گزینه‌ها:

۱۲۰۰۰۰x × ۰٫۹ = ۱۰۸۰۰۰xkgCO۲

= ۹۰۰۰x
۱۰۸۰۰۰x

۱۲

= ۱۱km × ۶ = C۶۶∘

‌= ۲۹km × ۱٫۶ = C۴۶٫۴∘

‌: ۴۶٫۴ − ۶۶ = − C۱۹٫۶∘

۱۴۴۰km−۵٫۶

۲٫۹mol =O۲ ۸۹٫۷۶gC × × ⇒ n = ۵۱O۲
۱mol CO۲

۴۴g CO۲

(۴۳ + ۲n)mol O۲

۲nmolCO۲

?mol = ۱mol ×O۲ C۵۱H۹۸O۶
۱۴۵mol O۲

۲mol C۵۱H۹۸O۶

= ۷۲٫۵mol O۲

?mol = ۱۰٫۸gAl × × = ۰٫۶molH۲
۱molAl

۲۷gAl

۳molH۲

۲molAl
H۲

?molC = ۴٫۸gC × × = ۰٫۳molCO۲ H۴
۱molCH۴

۱۶gCH۴

۱molCO۲

۱molCH۴
O۲

= = نسبت خواسته شده۲
۰٫۶ × ۲۲٫۴
۰٫۳ × ۲۲٫۴

۲SH۲O۲۲SO۲

۵۶۰۰

= ۵۶۰۰mL × = ۰٫۲۵molمول گازِ کم شده
۱mol

۲۲۴۰۰mL

۳۳

=‌۰٫۲۵mol × × = ۸gجرم اکسیژن مصرفی
۳molO۲

۳mol

۳۲gO۲

۱molO۲
O۲

2
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«: ساختار اتیلن گلیکول و اوره به صورت زیر است.‌ گزینۀ »‌

CO
NH

NH2

2CH2 CH2

HO OH

‌‌


«: صابون از سر قطبی خود  با آب برهم‌کنش دارد. گزینۀ »‌

، نقطۀ جوش بالاتری نسبت به بنزین با فرمول مولکولی  دارد چون در ترکیب‌های مولکولی، هرچه مولکول بزرگتر و «: وازلین با فرمول مولکولی  گزینۀ »
سنگین‌تر باشد نیروی واندروالسی قوی‌تر است و هر دو ترکیب در هگزان حل می‌شوند.


موارد آ و ب و پ درست هستند. گزینه 3  . 166

بررسی موارد درست:


مورد آ: طبق متن کتاب درسی صحیح است.
مورد ب: افزودن نمک های فسفات به صابون ها باعث واکنش فسفات با یون های کلسیم و منیزیم شده و از سختی آب می کاهد؛ بنابراین از این صابون ها در آب های سخت می توان


استفاده کرد و نیاز به تولید پاک کننده های غیرصابونی برای استفاده در آب سخت کاهش می یابد.

مورد پ: از نوعی صابون سنتی در تنور نان سنگک برای چرب کردن سطح سنگ ها استفاده می شود.


بررسی موارد نادرست:
مورد ت: افزودن ترکیب های کلردار باعث افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی می شود.


پاک‌کنندۀ غیرصابونی: گزینه 4  . 167


پاک‌کنندۀ صابونی:

‌


پاک‌کنندۀ غیرصابونی ‌‌ اتم کربن بیش‌تر، ‌ اتم هیدروژن کم‌تر، یک اتم گوگرد و یک اتم اکسیژن بیش‌تر دارد.


بررسی گزینه‌ها: گزینه 1  . 168


«: در واکنش مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید با آب، گاز هیدروژن تولید می‌شود. گزینۀ »


«: در پاک‌کننده‌های غیرصابونی، گروه سولفونات که انتهای باردار پاک‌کننده را تشکیل می‌دهد، سبب پخش شدن چربی‌ها در آب می‌شود. گزینۀ »


«: بخش داخلی شامل قسمت‌های غیرقطبی و بخش خارجی که با آب برهم‌کنش دارد، دارای بار منفی است. گزینۀ »

«: درست است. گزینۀ »

گزینه 2  . 169


مرحلۀ بالا را می‌توان به روش تناسب نیز انجام داد:

۲

= = نسبت خواسته شده۱
۴
۴

۳‌(CO )O−

۴‌C۲۵H۵۲‌C۸H۱۸

S Na = S NaC۱۴H۲۹C۶H۴ O۳ C۲۰H۳۳ O۳

COONa = NaC۱۷H۳۵ C۱۸H۳۵O۲

۲۲

= (۲ × ۱۲) − (۲ × ۱) + ۳۲ + ۱۶ = تفاوت جرم مولی۷۰

۱

۲

۳

۴

۲RCOONa(aq) +MgC (aq) → (RCOO Mg(s) + ۲NaCl(aq)l۲ )۲

?gMgC = ۲۹۲٫۵ gNaCl × ×l۲
۱molNaCl

۵۸٫۵ gNaCl

۱molMgCl۲

۲molNaCl

× = ۲۳۷٫۵ gMgC
۹۵ gMgCl۲

۱molMg Cl۲
l۲

MgC ∼ ۲NaCll۲

= ⇒ x = ۲۳۷٫۵ gMgC
x g

۱ × ۹۵
۲۹۲٫۵ g

۲ × ۵۸٫۵
l۲

ppm = × = × = ۱۱۸٫۷۵ ppm
(g) جرم حل شونده

(g) جرم محلول
۱۰۶ ۲۳۷٫۵ gMgCl۲

۲ × × ×m۳ ۱۰۰۰L

۱m۳

۱۰۰۰mL

۱L
۱ g

۱mL

۱۰۶

3
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گزینه 1  . 170

 ‌الف( درست، با توجه به وجود حلقۀ بنزن در پاک کننده های غیرصابونی، آن ها جزو ترکیب های آروماتیک هستند.

SO 3 NaR +_

‌

 ب( درست، در فرمول عمومی پاک کننده های غیرصابونی ‌ اتم اکسیژن وجود دارد.

SO 3 NaR +_


‌در فرمول عمومی پاک کننده های صابونی ‌ اتم اکسیژن وجود دارد.


( می افزایند. پ( درست، برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده، به آنها نمک های فسفات )
ت( درست، پاک کننده های صابونی و غیرصابونی براساس برهم کنش میان ذره ها عمل می کنند.


آ( نادرست. هرچه  بزرگتر باشد، سطح انرژی بالاتر و پایداری کمتر است. چنین زیرلایه‌ای دیرتر پُر می‌شود.  گزینه 2  . 171


ب( )نادرست( آرایش الکترونی  از اصل آفبا پیروی نمی‌کند. 

پ( درست.

‌

 ‌


‌ت( درست.

‌

‌

‌

گزینه 1  . 172

     

      


باتوجه به اینکه فشار و دمای گاز هرکدام  برابر شده طبق رابطۀ  حجم گاز تغییر نمی‌کند.

 

پس می‌توان  بادکنک را به‌طور کامل پر کرد.

گزینه 3  . 173

  

   

    

    

۳

۲

R − COONa

‌PO۳−
۴

n + l

Cu۲۹

l = ۱ → p زیرلایه

۱ ۲ ۳ ۴ ۳s۲ s۲ ۲p۶

۶
s۲ ۳p۶

۶
s۲ d۱۰ ۴p۳

۱۳
⇒ = عدد اتمی۳۳

۴ : عنصر دورۀ|۲۳|۲۲|۲۱|۲۰|۱۹ ۲۴

l = ۰ → S زیرلایه

X : ۲ ۳ ۳۲۴
۱s۲

۲
۲s۲

۴
p۶ ۳s۲

۲
p۶ ۴s۱

۱
d۵

۴KN (s) ۲ O(s) + ۲ (g) + ۵ (g)O۳ −→
Δ

K۲ N۲ O۲

L گاز = ۲۵٫۲۵gKNO۳ ×
۱molKNO۳

۱۰۱gKNO۳
×

۷mol گاز
۴molKNO۳

×
۲۲٫۴L گاز
۱mol گاز

= ۹٫۸Lit گاز

طبق قانون گازها داریم :
P۱V۱

T۱
=

P۲V۲

T۲
⇒ = ۲۷۳K , = ۲۷۳ + ۲۷۳KT۱ T۲ ⇒

۱ × ۹٫۸
۲۷۳

=
۲ × V

۲ × ۲۷۳
⇒ V = ۹٫۸Lit

۲=
P۱V۱

T۱

P۲V۲

T۲
۹٫۸Lit گاز

( )۰٫۴Litحجم هر بادکنک
= ۲۴٫۵

۲۴

d l = ۲ دارد۶ یعنی الکترون در زیر لایۀ : ۱ /۲ ۲ /۳ ۳ ۳ /۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶ s۲ ⇒ = عدد اتمی۲۶

M۱(سبک‌ترین ایزوتوپ) محاسبۀ جرم { e = ۲۶
n − e = ۴ ⇒ n = ۳۰ ⇒ = p +M۱ n۱ = ۵۶

M۲(ایزوتوپ متوسط) محاسبۀ جرم : − = ۲n۲ n۱ ⇒ = ۳۲n۲ ⇒ = p +M۲ n۲ = ۵۸

M۳(سنگین‌ترین ایزوتوپ) محاسبۀ جرم : e + A = ۸۵( مجموع ذرات زیراتمی( ⇒ ۲۶ + A = ۸۵ ⇒ A = ۵۹ ⇒ = ۵۹M۳

4
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گزینه 2فرمول عمومی پاک‌کنندۀ صابونی و غیرصابونی به صورت زیر است:  . 174

‌

‌

 


‌با توجه به گزینه‌های داده شده، جرم مولی پاک‌کننده غیرصابونی از پاک‌کننده صابونی بیشتر است. 

‌

   


محاسبۀ جرم آب تولید شده در واکنش گزینه 1  . 175

   ‌
‌


   ‌
‌


 ‌

محاسبۀ جرم  خالص:‌

 


 


‌‌محاسبۀ جرم  مصرف‌شده:

  


M̄ = + ( − )M۱ M۲ M۱
F۲

۱۰۰
+( + )M۳ M۱

F۳

۱۰۰

= ۷۰F۱

+ = ۳۰ ⇒ ۰٫۲ + = ۳۰ ⇒ = ۲۵F۲ F۳ F۲ F۲ F۲
⇒ = ۰٫۲ × ۲۵ = ۵F۳

= ۵۶ + ۲(۰٫۲۵) + ۳(۰٫۰۵)M̄ = ۵۶٫۶۵

R − COONa

R − − S NaC۶H۴ O۳

− − S NaC۱۴H۲۹ C۶H۴ O۳ ⇒ M = جرم مولی۳۷۶

۳۷۶ − ۷۰ = ۳۰۶ جرم مولی پاک‌کنندۀ صابونی

RCOONa ⇒ COONaCnH۲n+۱ ⇒ ۱۴n + ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۳۰۶ ⇒ n = ۱۷

⇒ محلول سیرشده=
AB جرم

جرم آب

AB انحلال‌پذیری

۱۰۰
⇒ =

۲۸٫۸

جرم آب

۴۰
۱۰۰

⇒ = ۷۲gجرم آب

: COONa(فرمول عمومی پاک‌کنندۀ صابونی با زنجیر آلکیل )سیرشده CnH۲n+۱ ⇒ = COONaفرمول صابون C۱۶H۳۳ ⇒ = ۲۴۲g ⋅moجرم مولی l−۱

?g = ۷۲g O × صابون× H۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱mol صابون

۱mol OH۲
× = ۱۱۶۸g

۲۴۲g صابون

۱mol صابون

NaOH

= × درصد خالص۱۰۰
جرم خالص

جرم کل

⇒ ۹۰ = × ۱۰۰
جرم خلوص

۲۰۰(g)
⇒ = ۱۸۰gجرم خالص

NaOH

?gNaOH = ۷۲g O × ×H۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱molNaOH

۱mol OH۲
× = ۱۶۰gNaOH

۴۰g
۱molNaOH

NaOH = ۱۸۰(g) − ۱۶۰(g) = ۲۰(g)خالص جرم باقی‌مانده
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